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Simion Doraș – 
primul specialist național 
în domeniul criminalisticii 
din Republica Moldova

Simion Doraș s-a născut la 19 aprilie 1929 în com. 

Cojușna, jud. Lăpușna, Regatul România. Primele stu-

dii le face la școala din comuna natală, reușind, până la 

1940, să termine 3 clase. Continuă învățătura în perioa-

da celui de-al Doilea Război Mondial. 

La revenirea sovieticilor în teritoriul dintre Prut și 

Nistru, în luna august 1944, aceștia nu i-au recunoscut 

clasele absolvite anterior și a fost obligat să repete câțiva 

ani. Din această cauză, abia în 1950, la vârsta de 21 de 

ani, a absolvit școala medie din or. Strășeni. 

În același an se înscrie la Școala de anchetatori – in-

stituţie de pregătire a specialiștilor în domeniul urmă-

ririi penale din cadrul Procuraturii Generale a URSS, 

patronată de Institutul de Criminalistică. 

În anii 1952-1955 a fost student la Facultatea de 

Drept a Universităţii de Stat din or. Leningrad, obținând 

la fi nalul studiilor diplomă de jurist cu menţiune. După 

terminarea studiilor, s-a dedicat activităţii practice cri-

minalistice: a fost anchetator în subdiviziunile raionale 

ale Procuraturii Generale și expert criminalist în cadrul 

Laboratorului Central de Expertize Judiciare. După o 

activitate de 11 ani, în 1966, în baza materialelor prac-

tice și a examenelor susţinute, comisia de atestare din 

cadrul Institutului de Control Știinţifi c în domeniul ex-

pertizei judiciare din Moscova l-a atestat cu dreptul de 

a efectua expertize tradiţionale criminalistice. 

Experienţa acumulată i-a permis să susţină în 1973, 

la Universitatea de Stat „I. I. Mecinikov” din or. Odesa, 

teza de doctor în drept cu tema – Normele procesuale 

și bazele metodologice a expertizei criminalistice a scri-

sului în practica procesuală și judecătorească din RSS 

Moldovenească (Процессуальные и методологические 

основы криминалистической экспертизы письма 

в следственной и судебной практике Молдавской 

ССР- rus); conducător știinţifi c - dr., prof. univ. V.P. 

Kolmakov.

Din 1968 s-a consacrat activității pedagogice, ocu-

pând funcţii didactice în cadrul Facultății de Drept a 

Universității de Stat din Moldova: mai întâi lector, apoi 

lector superior și prodecan al Facultăţii Istorico-Juridi-

ce, iar din 1980 a fost conferenţiar universitar la Cate-

dra de Drept Procesual Penal și Criminalistică. 

Pe parcursul activității științifi ce a fost ales membru 

în cadrul consiliilor științifi ce de specialitate: al Semi-

narului științifi c de profi l, specialitatea Drept penal; al 

Consiliului profesoral al Facultăţii de Drept a USM. A 

participat la numeroase conferinţe știinţifi ce naționale 

și internaționale în domeniul criminalisticii. 

Lucrările și articolele sale științifi ce publicate au 

fost printre acelea care au stat la baza științei crimina-

listice naționale în ramura dreptului din R. Moldova. 

Simion Doraș a cercetat expertiza criminalistica sub 

diferite aspecte și la diferite etape ale procesului penal 

- de la faza preliminară, la procesul judiciar. În lucrări-

le sale publicate, Simion Doraș a abordat criminalistica 

în complexitate, cercetând variate forme ale ei, printre 

care: cercetarea criminalistică a documentelor; clasifi -

carea și caracteristica infracțiunilor de omor, expertiza 

judiciară în cauzele privind minorii etc. Specialitatea 

de bază i-a fost, totuși, expertiza judiciară a scrisului și 

semnăturilor. 

Fiind printre primii specialiști în domeniu, a educat 

practic majoritatea cadrelor din domeniul criminalis-

ticii din Republica Moldova. Este autor a peste 70 de 

publicaţii știinţifi ce și mentor al unei generaţii întregi 

de juriști. Are publicaţii știinţifi co-metodice, inclusiv 

mai multe monografi i și un tratat, în trei volume, con-

sacrat primelor două părţi componente ale criminalis-

ticii: tehnica și tactica criminalistică. Simion Doraș a 

fost printre primii profesori de la Facultatea de drept 

a USM care a publicat studii în limba română până la 

legiferarea ei în anul 1991.

Simion Doraș a decedat la 14 februarie 2012, fi -

ind înmormântat la Cimitirul central ortodox din 

Chișinău.

A fost decorat cu medalia „Meritul civic” și insigna 

„Om Emerit al Învățământului Public”. 

Pentru merite deosebite în dezvoltarea învăță-

mântului juridic, contribuție la pregătirea specialiștilor 

de înaltă califi care în domeniul dreptului și activitate 

metodico-științifi că prodigioasă, profesorul Simion 

Doraș, prin Decretul Președintelui R. Moldova nr. 15 

din 17 octombrie 2009, a fost decorat cu „Ordinul Re-

publicii”.

 

Mihai Tașcă, 
doctor în drept


